

乐山三农

2025年1月15日
农历甲辰年腊月十六

增刊

(总第109期)

中共乐山市农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

基层产权交易规范化建设“三步走” 助力集体三资监管走深走实 ——乐山农交所锚定集体“三资”助推“廉洁马边”建设

乐山农村产权交易所深入贯彻落实中、省、市纪委监委全面建设“廉洁马边”工作要求，围绕规范农村（基层）集体“三资”管理使用，促进基层规范行权用权，防范农村“微腐败”的核心工作目标，通过创新开展“交易服务体系建设、清查‘三资’家底、盘活资源资产”的马边彝族自治县（以下简称“马边县”）基层产权交易规范化建设“三步走”战略，破解集体“三资”监管难题、深化基层党风廉政建设高质量发展，为推

动“廉洁马边”建设工作落地落板、见行见效贡献了农交力量。

一、第一步——体系建设走的“全”

一是服务网点建设全。乐山农村产权交易所在马边县委县政府、县农业农村局的大力支持下，成立了乐山农村产权交易所马边服务中心并积极开展工作，建立健全马边县“县、乡、村”基层产权交易三级服务体系，实现了“县级有交易中心、乡镇有服务站点、村里有信息网点”，累计建立镇级基层产权交易服务站 15 个、建设村（社区）级服务点 114 个，完成了集体“三资”交易网络的全覆盖。

二是交易规则制定全。结合全市农村产权交易市场实际，重点聚焦农村工程建设项目、村级货物和服务项目、集体资产处置等领域，制定印发 20 项业务交易细则，动态调整基层产权“应进必进，阳光交易”目录范围，将马边县农村“三资”涉及的资产类、资源、资金、特定四大类共计 35 项交易品类全覆盖纳入交易范围，全面解决了农村产权流转交易领域存在的流转合同不规范、结果不透明等问题，实现了马边县基层产权交易市场规范化、阳光化、透明化，为后续集体“三资”入场规范交易奠定了坚实基础。

三是平台拓展补链全。依托“三级”服务体系支撑，深化乐山农村产权流转交易平台延链强链补链功能，部署上线“阳光招采”“数字粮油”等交易业务子系统，针对已部署的“交子彩虹农副产品数字商城”开设马边专区，为农村工程建设招

标、粮食购销、农副产品销售等新兴业务入场交易搭建平台配套，实现乐山农村产权流转交易平台功能在马边县的延伸突破。截至 2024 年 12 月 31 日，“交子彩虹农副产品数字商城”上架马边特色农副产品 115 宗，农副产品线上交易 8000 余万元。

二、第二步——清查核实走的“快”

马边县纪委监委、县农业农村局联合率先印发《关于全面开展农村产权清查核实工作的通知》，全面开展农村集体“三资”清查核实工作，扎实做好基层产权交易规范化建设。

一是制定工作计划，系统开展培训。受马边县委托，乐山农村产权交易所组织工作专班对接部署清查核实系统，详细制定工作计划，倒排工作周期，围绕集体“三资”清查核实工作内容、清查核实系统操作方法、规范化流转交易等方面开展全覆盖业务培训，累计完成全县清查核实培训会 12 场次，培训镇村干部 200 余人次，为后续清查核实工作打下了坚实基础。

二是区域试点先行，积累工作经验。结合前期清查核实调查摸底实际情况，选取荣丁镇光荣村、下溪镇大池塘村为清查核实试点村，由乐山农村产权交易所派驻专人驻村开展村集体“三资”清查核实工作，对村集体“三资”管理模式、工作内容、工作周期、工作方法等进行试点并取得初步成效，试点期内，清查出新增村集体“三资”经营性资源资产数据，总数增至 25 宗。试点的顺利开展，为后续全县清查核实提供工作模式参考，积累了工作经验。

三是全面开展清查，工作成果显著。以区域试点先行工作经验为依托，将各街道、社区资源资产纳入清查核实范围，以乐山农村产权交易所马边服务中心为枢纽辅助各村（社区）清查核实三资家底，全面开展全县集体“三资”清查核实工作，截至目前共清查核实集体“三资”经营性资源资产数据 228 宗，其中原乐山农村集体“三资”管理平台数据 142 宗，通过清查核实新增 86 宗，清查核实增长率 60.56%，工作成果显著。

三、第三步——盘活利用走的“好”

一是项目包装推广好。结合集体“三资”清查核实成果，探索乐山农村产权交易平台与乐山农村集体“三资”监管平台功能融合拓展，创新运用现代信息技术以短视频、图文推送、全景 VR 等形式，对有交易价值的闲置资源资产、特色农产品进行包装推广，打破马边地理位置偏远、业主实地考察困难、资源资产盘活难度大等难题，多方式、多渠道推广马边优质资源资产。自 2024 年 10 月开展马边基层产权交易规范化建设工作以来，发布基层产权项目机会清单 5 期，推广优质资源资产项目 17 宗，机会清单累计总点击量 15.02 万次，总点赞 1012 个，收到各类意向咨询及评论 114 条。

二是交易便捷服务好。运用“数字农交”信息技术，构建全线上全流程电子化交易信息系统，试行项目交易全程电子化，探索交易双方全过程“零”跑路、不见面完成交易，2024 年 12 月 24 日，莪坝镇惠定村闲置的 1349.7 亩土地经营权通过乐

山农村产权交易所完成摘牌盘活，为村集体增收 241.34 万元，该项目由马边服务中心工作人员上门提供“一站式”服务，项目挂牌、宣传推广、组织交易全线上进行，实现交易双方足不出户“零跑路”交易。

三是盘活“三资”增收好。通过创新的项目包装推广和便捷的交易服务，乐山农村产权交易所大力开展集体“三资”盘活，将有产业发展需求的客户精准对接到马边县各镇村，促进集体“三资”盘活交易，带动集体“三资”市场化变现增收，促进集体经济做大做强。截至目前成功完成集体“三资”盘活交易 4 宗，为集体实现增收 331.38 万元。

在乐山农村产权交易所及各方的不懈努力下，马边县基层产权交易规范化建设“三步走”战略取得了显著成效，不仅有效盘活了农村集体“三资”，更为“廉洁马边”建设工作打下了坚实基础。未来，乐山农村产权交易所将以基层产权交易规范化建设为契机，大力推广“马边经验”，进一步规范全市农村集体“三资”交易管理，充分发挥市场调配作用，吸引更多社会资本关注和支持农业农村产业发展，推动集体“三资”实现更高水平的增值增效。

报：农业农村厅厅领导、市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大常委会办公室、市政府办公室、市政协办公室，市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作领导小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区综合执法局，局属各科站（所、室、中心），下属单位。

共印 50 份